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Mesleğimizi kaliteli, etkin, saygın bir ko-
numa taşıma mücadelemizi sürdürüyoruz. 
Gündelik sorunların çözümü ve çalışmala-
rın gerçekleştirilmesinin yanı sıra yarınla-
rımızı şekillendirmenin sorumluluğu içinde 
hareket ediyoruz.

Dergimizin bu sayısını incelediğinizde de 
bu çabamızı görmüş olacaksınız.
78. Başkanlar Kurulu toplantımızı gerçekleştirdik. Gelir İdaresi Baş-
kanlığı yetkilileri, oda başkanlarımızın katılımı ile gerçekleşen bu 
toplantımız oldukça verimli ve sorunların çözümü konusunda hepi-
mize umut verdi.

Etkin ve saygın bir meslek örgütü olmanın yolu, mesleki sorunla-
rın yanı sıra ülke sorunlarına sahip çıkmaktan geçiyor. Toplumsal 
raporlarımızın üçüncüsünü son günlerin en önemli sorunlarından 
birisi olan “dolarizasyon”a ayırdık.

Bu sorunun nedenlerini, yarattığı tahribatı ve çözüm önerilerimizi 
sizlerle, yetkililerle ve kamuoyu ile paylaştık.

Hep birlikte ektiğimiz umut tohumlarını, hep birlikte filizlendireceğiz.

Gelecek sayımızda buluşmak dileğiyle, sağlıklı, mutlu haftalar dili-
yorum.

Umutları 
filizlendireceğiz

Prof. Dr. Cemal YÜKSELEN
Genel Başkan
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78’inci Başkanlar Kurulu Toplantısı 9 Şubat 
tarihinde Oda Başkanları ve TÜRMOB kurulla-
rının katılımı ile Ankara’da gerçekleşti. 

İki bölümde gerçekleşen Başkanlar Kurulu 
Toplantısının ilk bölümünde Ba-Bs Tebliğindeki 
gelişmeler ve Nisbi Aidat ile ilgili gelişmelerin 
yanı sıra mesleki konular görüşüldü. Toplantı-
nın ikinci bölümde ise Gelir İdaresi Başkanlığı 

Denetim ve Uyum Yönetimi Daire Başkanı Fa-
ruk Gözübüyük ve GİB yetkililerin katılımıyla 
GİB – TÜRMOB çalışmaları değerlendirildi.

78’inci Başkanlar Kurulu Toplantısının açılış 
konuşmasını TÜRMOB Genel Başkanı Prof. 
Dr. Cemal Yükselen yaptı. Yapılan çalışmalar 
hakkında bilgi veren Yükselen, “Yaklaşık 4 
aylık görev süremiz içinde oluşturduğumuz 

78. Başkanlar 
Kurulu toplandı
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kurullarla çalışmalarımıza başladık. Koalisyon 

yapısının gerektirdiği uzlaşma çerçevesinde 

faaliyetlerimizi yürütüyoruz. Ortak paydamız 

meslek siyaseti olmak üzere sorunların çözü-

mü ve mesleğin değişim ve dönüşümüne ilişkin 

projelerin hayata geçirilmesi gayreti içindeyiz. 

Bu süre içinde önceki dönemde var olan Hak-

sız Rekabet Kurulu ve Etik Kurulunun yanında 
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Hizmet Değerlendirme ve Ücret Tespit Komi-
tesi, Hizmet Kalitesi Güvence Kurulu, Meslek 
Mevzuatını İzleme Kurulu ve Sürekli Mesleki 
Eğitim Kurulu oluşturuldu ve çalışmalara başla-
dı. Kısır çekişmelerin ötesinde üretmeyi, iş yap-
mayı hedefledik; bu yönde çalışıyoruz” dedi.

Gelir İdaresi Başkanlığı ile ilk günden itibaren 
kurulan işbirliği ortamının sürmesi, mesleğe 
ve meslektaşlara katkı sağlayacak projelerin 
hayata geçirilmesi yönünde çalışmalar sürdür-
düklerinin altını çizen Yükselen, “İlişkilerimiz 
karşılıklı anlayış çerçevesinde ve çözüm odaklı 
sürmektedir” ifadesini kullandı. 

İlk çalışmanın “Muhtasar ve Prim Hizmet Be-
yannamesi Genel Tebliği Taslağı” ile başladı-

ğını belirten Genel Başkan Yükselen, “Sizlerle 
yaptığımız görüş alışverişi ile önerilerimizi 
sunduk; Taslak çalışmaları sürmekte. Zaman 
zaman aldığımız informel bilgiler, görüş ve 
önerilerimizin önemli ölçüde dikkate alındığı 
şeklindedir. Ardından ikinci önemli çalışma-
mız, Ba-Bs formları ile ilgili tebliğ taslağında 
gerçekleşti. Tebliğ taslağı ile ilgili olarak siz-
lerin kurullarınızdaki görüşlerle şekillenen 
önerileriniz ışığında bunlar değerlendirildi. 
TÜRMOB görüşünü hazırladık. Oda Başkanla-
rımız ve Bölge Platform Başkanları ile birlikte 
GİB’e yaptığımız ziyarette Taslak’a ilişkin en-
dişelerimizi dile getirdik. Kayıt dışı ekonomi 
konusunda ortak görüş ve düşüncelerimizi dile 
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getirirken, düşünülen düzenlemelerin meslek-
taşlarımızın iş yükünü çok ağırlaştıracağını net 
bir şekilde ifade ettik. Toplantıda müzakereler 
sonunda görüşlerimizi içeren raporu inceleme 
ve 15 gün sonra bir araya gelme kararı alındı. 
GİB ile yapılan çalışmalarda önemli ölçüde yol 
alındı” dedi.

Genel Başkan Yükselen, “Çalışma ve Sosyal 
Güvenlik Bakanlığı, İş Teftiş Kurul Başkanlığı, 
Ankara Grup Başkanlığı ile vergi mükellefleri-
nin iş mevzuatıyla ilgili doğru bilgilendirilme-
lerini sağlamak, aynı dili kullanmak ve uygu-
lama birliği sağlamak üzere bizleri doğrudan 

ilgilendiren konularda TÜRMOB ile eğitim ve 
bilgilendirme konusunda işbirliği yapmak üze-
re görüşme yapıldı. Görüşme talebi onlardan 
geldi; bu konuda Odalarımızdan başlamak 
üzere eğitimi programlayacağız” dedi.

GİB yetkililerinin, bu güne kadar yapılan gö-
rüşmeler sırasında yasal düzenleme gerektir-
meyen meslek sorunlarımızın çözümüne yar-
dımcı olmak istediklerini belirttiklerini aktaran 
Yükselen, “Bu kapsamda yönetim anlayışımı-
za uygun olarak tüm odalarımıza yazdık. Ku-
rullarınızın görüşlerini de alarak başta gelen 
beş temel sorunu, çözüm önerinizle birlikte 

Mehmet Nurullah Budak
Mardin SMMMO Başkanı

Fikret Gökmen
Kocaeli SMMMO Başkanı

Hayrul Kayar
Samsun SMMMO Başkanı

Ömer Faruk Tokgöz
Mersin SMMMO Başkanı

Fikri Çalcalı
Giresun SMMMO Başkanı

Ali Osman Horzum
Denizli SMMMO Başkanı
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iletmenizi istedik. Diğer Odalarımızdan gelen 
görüşler doğrultusunda hazırlanan raporumu-
zu da yetkililere ilettik” şeklinde konuştu. 

Genel Başkan Yükselen, “YMM Odalarıyla 
genel başkan adaylığımdan itibaren yeni bir 
sayfa açarak birlikte çalışmamızın gerekliliği-
ni vurguladık; inancımızı dile getirdik. Göreve 
başladığımız zaman da aynı düşüncemizi yine-
ledik; dün de bugün de aynı duruşumuzu ser-
giliyoruz. Çünkü bir bütünün iki parçasıyız. İş 
hayatında birlikte çalışıyoruz; aynı pencereden 
bakıyoruz. Bizi ziyaret ettiklerinde bu yönde 
karşılıklı inancımızı ve düşüncelerimizi pay-

laştık. Ben inanıyorum ki, bugün olmayabilir 
ama yarın bu bütün tamamlanacak; birlikte 
daha güçlü olacağız” dedi.

Yönetim anlayışına uygun olarak Odalardan 
bilgi alarak karar ve görüşlerin şekillendiğini 
belirten Yükselen, bu uygulamanın her zaman 
devam edeceğinin altını çizdi. 

Yükselen, bundan önceki çalışmalarda olduğu 
gibi SGK ile yapılacak çalışmada yine Odaların 
görüşlerinin alınacağını belirtti. 

Nispi aidat konusuna değinen Genel Başkan 
Yükselen, “Konu, Danıştay 8. Dairede görü-
şülme aşamasında. Elimizden gelen gayreti 

Ali Şahin
Ankara SMMMO Başkanı

Ali Farsak
Adana SMMMO Başkanı

Vedat Adak
İzmir SMMMO Başkanı

Ahmet Hikmet Sönmez
Bursa SMMMO Başkanı

Şerafettin Arslan
Nevşehir SMMMO Başkanı

Uğur Albayrak
Uşak SMMMO Başkanı
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gösteriyoruz. Gerçekte Odalarımızın nispi ai-
dat toplamalarını engelleyen bir durum yok.  
Şöyle ki, bir yönetmelik maddesi hakkında 
verilen yürütmenin durdurulması ya da iptal 
kararı, mevzuatta bulunan ve dava konusu 
edilmeyen diğer düzenlemelerin geçerliliğini 
etkilemez. Bu kapsamda, Aidat Yönetmeliğinin 
6/b ve 10. maddelerinin yürütmesinin dur-
durulmuş olması, bu davaya konu edilmeyen 
başka yönetmelik hükümlerinin ve hatta aynı 
yönetmeliğin diğer hükümlerinin geçerliliğini 
etkilememektedir.

Öte yandan, bir idari işlemlerin ‘hukuka uy-

gunluk karinesi’nden yararlandıkları ve karine 
gereği, dava edilip de yargı mercilerince iptal 
edilinceye kadar hukuka uygun sayılacakları 
ve uygulamalarına devam edileceği İdare Hu-
kukunun temel ilkesidir. 

Aidat Yönetmeliğinin 6/b ve 10. maddeleri-
nin yürütmesi durdurulmuş olmakla beraber, 
Serbest Muhasebeci Mali Müşavirler Odaları 
Yönetmeliğinin 16/a-2, Yeminli Mali Müşa-
virler Odaları Yönetmeliğinin 16/a-2 ve Aidat 
Yönetmeliğinin 14/c maddesi halen hukuka 
uygunluk karinesinden faydalanan ve icrai 
nitelikte olan hükümlerdir. Başka bir deyişle, 

Mehmet Nabioğlu
Gaziantep SMMMO Başkanı

Özgür Albayrak
Kırşehir SMMMO Başkanı

Barış Erdoğan
Bodrum SMMMO Başkanı

Rıza Yörüyen
Aydın SMMMO Başkanı

Hacı Ahmet Bulut
Yozgat SMMMO Başkanı

Yücel Akdemir
İstanbul SMMMO Başkanı
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bu hükümler hukuken geçerli ve uygulanabilir 
niteliktedirler. Odalarımızın, yürütmesi durdu-
rulan hükümlere göre değil ve fakat yukarıda 
sayılan diğer yönetmelik hükümlerine göre 
nispi aidat tahakkuk ve tahsiline devam etme-
leri hukuken mümkündür. Mayıs ayına kadar 
vaktimiz var; Yönetim Kurulumuzda bu konu-
yu istişare edeceğiz ve size yol göstereceğiz” 
ifadelerini kullandı. 

Dünya ve Türkiye ekonomisindeki gelişmeler 
konusunda da bilgi veren Yükselen, “Dünya 
ekonomisi 2008 krizinden bu yana henüz 
normalleşmedi. Petrol fiyatlarındaki düşüş, 
ABD Merkez Bankasının faiz artırımı kararı, 
Avrupa Merkez Bankasının açıkladığı parasal 
genişleme programı, ABD Başkanlık seçimleri 
sonrası gelişmeler, piyasaları önemli ölçüde 
etkileyen faktörler olarak karşımıza çıkmakta-
dır. Öte yandan ülkemizin de içinde bulunduğu 
gelişmekte olan ülkelerde dalgalı seyir devam 
etmekte, yüksek borçluluk, istikrarsızlık ve 
sağlanamayan güven ortamı, bu durumdaki 
ülkeleri de olumsuz yönde etkilemektedir” ifa-
delerini kullandı.

Yükselen, her ay kamuoyu ile paylaşılan ül-

kemiz ekonomisine ilişkin konularda yapılan 
raporların, TÜRMOB’u, Odaları ve mesleği 
hak ettiği yere getireceğini vurgulayan Yükse-
len, “Vergi, faiz ve dolarizasyon raporları, bu 
konuda hedeflediğimiz algıyı sağlayacaktır” 
dedi. 

Gündeme ilişkin olarak, Mardin SMMM Oda 
Başkanı Mehmet Nurullah Budak, Samsun 
SMMM Oda Başkanı Hayrul Kayar, Giresun 
SMMM Oda Başkanı Fikri Çalcalı, Kocaeli 
SMMM Oda Başkanı Fikret Gökmen, Mersin 
SMMM Oda Başkanı Ömer Faruk Tokgöz, De-
nizli SMMM Oda Başkanı Ali Osman Horzum, 
Ankara SMMM Oda Başkanı Ali Şahin, İzmir 
SMMM Oda Başkanı Vedat Adak, Nevşehir 
SMMM Oda Başkanı Şerafettin Arslan, Adana 
SMMM Oda Başkanı Ali Farsak, Bursa SMMM 
Oda Başkanı Ahmet Hikmet Sönmez, Uşak 
SMMM Oda Başkanı Uğur Albayrak, Gazian-
tep SMMM Oda Başkanı Mehmet Nabioğlu, 
Bordum SMMM Oda Başkanı Barış Erdoğan, 
Yozgat SMMM Oda Başkanı Hacı Ahmet Bulut, 
Kırşehir SMMM Oda Başkanı Özgür Albayrak, 
Aydın SMMM Oda Başkanı Rıza Yörüyen, İs-
tanbul SMMM Oda Başkanı Yücel Akdemir söz 
alarak görüş ve önerilerini dile getirdi.
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Toplantının ikinci bölümünde ise Gelir İdaresi 
Başkanlığı Denetim ve Uyum Yönetimi Daire 
Başkanı Faruk Gözübüyük ve GİB yetkililerinin 
katılımı ile gerçekti. Toplantının ikinci bölümü-
nün açılış konuşmasını yapan TÜRMOB Genel 
Başkanı Prof. Dr. Cemal Yükselen, “Göreve 
başladığım ilk günden itibaren meslek siyaseti 
ortak paydamızda iş yapmayı ilke edindik ve 
birlikte üretmeyi, sorunların çözümüne katkı 
yapmayı hedefledik. Bu yaklaşım içinde ça-
lışmalarımızı sürdürüyoruz. Daha önce çeşitli 
ortamlarda belirttiğimiz gibi kararlarımızda ve 
kararların yürürlüğe konmasında katılımcı an-

layışı hayata geçiriyoruz, görüş ve önerilerini-
ze başvuruyoruz, buna devam edeceğiz” dedi.

GİB ile ilk günden itibaren kurulan işbirliği 
ortamının sürmesinin, mesleğimize ve meslek-
taşımıza katkı sağlayacak projelerin hayata 
geçirilmesi dileğinde olduklarını vurgulayan 
Yükselen, “İlk çalışma ‘Muhtasar ve Prim 
Hizmet Beyannamesi Genel Tebliği Taslağı’ ile 
başladı. Ardından ikinci önemli çalışmamız, 
Ba-Bs formları ile ilgili tebliğ taslağında ger-
çekleşti” dedi.

Yükselen, “Sadece ve sadece üretmek, görevi-
miz süresi içinde sorunlarımızın çözümüne kat-
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kı vermek; mesleğimizin yarına hazırlanması 
konusunda projelere start vermek istiyoruz. 
İdarenin olumlu yaklaşımları ile yürüttüğümüz 
karşılıklı anlayış ile sorunlarımıza ne kadar 
çözüm getirebilirsem ve getirebilirsek, meslek-
taşımızın ‘güvenilir işletme danışmanı’ olma 
yolunda adım atılmasına katkı verebilirsem ve 
verebilirsek, temsil ettiğim makama hakkını 
vermiş olmanın huzurunu yaşayacağım; çalış-
ma arkadaşlarım yönetim kurulu üyelerimle 
sizlerin güvenini boşa çıkarmamış olacağız. Di-
siplin ve Denetim kurullarındaki arkadaşlarım 
ile diğer kurullardaki arkadaşlarımın da kişisel 

ya da grup değil, kurum çıkarları ile hareket 
ettiklerinden ve edeceklerinden kuşku duymu-
yorum” ifadelerini kullandı.

Gelir İdaresi Başkanlığı Denetim ve Uyum 
Yönetimi Daire Başkanı Faruk Gözübüyük ise 
yaptığı konuşmada, GİB olarak sorunların çö-
zümü noktasında gerekli olan iş birliğini sür-
dürme kararlığında olduklarını vurguladı. 

Gözübüyük, bundan sonraki çalışmaları kali-
teli hizmet, hizmette kalite yönünde şekillen-
dirmek istediklerini belirterek bunun mesleğe 
olan talebi arttıracağını kaydetti. 
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TÜRMOB’un büyük bir camia olduğunu belirten 
Gözübüyük, “Ba-Bs Formları konusunda yeni 
bir çalışma yapıyoruz, bu çalışmada TÜRMOB 
da var. Yaptığımız her çalışmada biz TÜRMOB’u 
bir paydaş olarak alıyoruz, dinliyoruz ona göre 
de çözüm geliştirmeye çalışıyoruz” ifadelerini 
kullandı. 

Muhasebe ve denetimin işletmeler için önemli 
bir mekanizma olduğunu belirten Gözübüyük, 
“Vergi için muhasebe, bilgi için muhasebe. Bilgi 
üretmek için temel noktalardan bir tanesinin 
muhasebe sistemi olduğu tartışılmaz bir ger-
çektir” dedi.

Kayıt Dışı Ekonomi İle Mücadele Eylem Planı 
hakkında bilgi veren Gözübüyük, “Kayıt dışı ile 

mücadelede de kurum ve kuruluşların özellik-
le de STK’ların üzerine düşen önemli görevler 
var. Bunların içinde bildirim, beyannamelerin 
daha anlaşılır, daha sade olacak şekilde düzel-
tilmesi eylemini TÜRMOB ile birlikte yürütüyo-
ruz. Bunun dışında yazılım konusunda birlikte 
yürüttüğümüz çalışmalarımız var. Sizlerin des-
teği ve katkısıyla daha ciddi mesafeler alaca-
ğımızı düşünüyoruz” dedi. 

Meslek mensuplarını idare ve mükellef arasın-
da her zaman köprü olarak gördüklerini be-
lirten Gözübüyük, “Meslek mensubu mükellef 
ile idare arasındaki sağlıklı iletişimi sağlayan 
bir köprü vazifesi görüyor. Bunu inanarak söy-
lüyoruz. 6736 Sayılı Yapılandırma Kanununun 
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uygulamasını geçtiğimiz 
dönem yaptık. Tanıtıma 
yönelik ciddi çalışmaları-
mız oldu. Bunları sadece 
bakanlık olarak yaptık 
diyemeyiz. Bu konuda 
sizlerin çok büyük desteği 
oldu” dedi. 

Sorunların çözümü noktasında ellerinden ge-
len bütün gayreti göstermek istediklerinin al-
tını çizen Gözübüyük, “Size göre öncelikli olup 
bizim önceliğini anlamadığımız problemleriniz 
olabilir. Ama bir anda bütün problemlerinizi çö-
zeceğiz iddiasında olmak hiçbir şey yapmamak 
demektir. Biz TÜRMOB’la yaptığımız görüşme-
lerimizde bunu dile getirdik. Belli aralıklarla 
belli problemlerinizi ele alalım, sorunlarınızı 

çözerek ilerleyelim dedik. Problemlerinizi 
birlikte ele alıp önceliklerine göre ilerliyoruz, 
böylece sağlıklı mesafe alacağız. Zaten sizlerin 
sorunlarını çözmek aslında kendi sorunumuzu 
çözmek anlamına geliyor. Elektronik beyan-
namede geldiğimiz nokta ortada. Buralardan 
analiz yapabiliyor, bilgi çekebiliyor, sistemimizi 
bu yapıya oturttuysak bunun temelinde mes-
lek mensuplarının sunmuş olduğu katkıların 

olduğunun farkındayız” 
ifadelerini kullandı. 

Gözübüyük, “Mevzuat 
ve Haksız Rekabetin 
temel probleminiz ol-
duğunun farkındayız. 
Mevzuatınıza yönelik 
Tek Tebliğ çalışmamız 

Emrullah Tayfun Çavdar
Akdeniz Odaları Platformu Başkanı

Süleyman Kıral
İç Anadolu Odaları Platformu Başkanı

Mehmet Nabioğlu
Doğu  ve Güneydoğu Odaları Platformu Başkanı
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var. Bu olgunlaştı ve hazır. Bunu yaparken 
TÜRMOB’un görüşleri alınarak belli bir nok-
taya gelindi. Tek Tebliğ çalışması ile dağınık 
olan 3568 sayılı Mevzuata ilişkin problemleri 
çözüyoruz. Elektronik bildirimlere ilişkin hu-
susları toparlamış oluyoruz. Sorumluluk mües-
sesesiyle ilgili hususlara da bir takım çözümler 
getirebiliyoruz. 

Haksız rekabeti önleyebilmek için kapasite 
çalışması yürütüyoruz. Hem haksız rekabeti 
önleyecek hem de meslek anlamında verimli-
liği arttıracak bir çalışma. Kapasite çalışmasını 
Tek Tebliğ çalışması içinde yer verdik. Hayata 
geçmesiyle birlikte belli bir noktaya geleceğiz” 
dedi. 

Özel usulsüzlük cezası, Ba-Bs Formları, e- be-
yanname şifresinin meslek mensuplarına veril-

mesi, sorumluluk, mücbir sebep konularında 
yaşanan sıkıntılarla ilgili çalışmalar yapıldığını 
belli aşamalara gelindiğini belirten Gözübü-
yük, “Ayrıca e-defter e-fatura noktasında ciddi 
bir noktaya geldik. Dördüncü dönem geçici 
vergi beyannamelerinin kaldırılması konu-
sunda haklı bir talep var. Beyanname verme 
sürelerinde son günde yapılan süre uzatımları 
sıkıntı. Bunları daha önceye çekmek suretiyle 
size bildireceğiz. Versiyon değişikliklerinin be-
yanname verme günlerine denk gelmeyecek 
bir şekilde ayarlanacak. Muhtasar beyanname 
ve SGK bildirimlerinin birleştirilmesi projesi 
var. 2018 yılı itibariyle bu projeye başlanacak. 
Önümüzdeki dönemde Kırşehir’de pilot uygu-
laması yapılacak.

Yaşar Bildiricik
Ege Odaları Platformu Adına

Hayrul Kayar
Karadeniz Odaları Platformu Başkanı
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TÜİK ile ilgili çalışmalarımız devam ediyor. İyi-
leşme var ama tam istediğimiz gibi bir nokta-
ya gelmedik. Bu veri tabanlarıyla ilgili teknik 
nedenlerden kaynaklanan bir sorun. Veri pay-
laşımı konusunda yapılan talep çok haklı bir 
talep. Teknolojinin geldiği bu noktada ciddi bir 
sorun. Bunun farkındayız. Her kurumun kendi 
yazılım dilini kullanmasından kaynaklanıyor. 
Mevzuat engellerini kaldırarak bu sorunları 
çözeceğiz” ifadelerini kullandı. 

Gözübüyük, Vergi Usul Kanunu’nda yapılan di-
ğer değişiklikler hakkında da bilgi verdi. Daha 
sonra Akdeniz Odaları Platformu Başkanı Em-
rullah Tayfun Çavdar, İç Anadolu Odaları Plat-
formu Başkanı Süleyman Kıral, Doğu ve Gü-
neydoğu Odaları Platformu Başkanı Mehmet 
Nabioğlu, Ege Odaları Platformu Adına Yaşar 
Bildirici, Karadeniz Odaları Platformu Başkanı 
Hayrul Kayar söz alarak görüş ve önerilerini 
dile getirdi. 



Bizden Haberler 17

TÜRMOB Dolarizasyon 
raporu yayınlandı
Ekonomide son aylarda yaşanan olağan dışı 
gelişmeler, dolarizasyon olgusunun sorgulan-
masını beraberinde getirdi. TÜRMOB tarafın-
dan yayınlanan raporda “Dolarizasyon” tüm 
yönleriyle değerlendirildi. 

Dolar kurundaki her 1 Kuruşluk artış, Türki-
ye’nin toplam dış borçlarının karşılığını 4,2 
milyar lira büyütüyor. 

Önümüzdeki bir yıl içinde 164 milyar dolarlık 
dış borç servisi gerçekleştirmesi gereken Türki-
ye, cari açık finansmanı ile birlikte 200 milyar 
doların üzerinde net döviz girişine ihtiyaç du-
yuyor. Özellikle reel sektörün yüksek boyutlar-
daki döviz pozisyon açığı, Türkiye ekonomisini 
dış kaynak girişine aşırı bağımlı kılıyor. 

Dövizde kronikleşen yükseliş eğilimi, maliyet 
enflasyonuna yol açarken, döviz açığı bulunan 
firmaların bilançoları üzerinde olumsuz etki 
yapıyor, ithal girdiye bağımlı sanayi kolları 
başta üretimi baskılıyor, yatırımları caydırıyor.

Türkiye’de yurt içi yerleşiklerin 2016 sonu iti-
bariyle 1 trilyon 358 milyar 744,6 milyon TL 
olan toplam mevduatının yüzde 37,7’sini döviz 
tevdiat hesapları oluşturuyor. 

Türk vatandaşlarının sahip olduğu toplam 
döviz mevduatı, 2016 yılı itibariyle IMF veri 
tabanında kayıtlı 188 ülkeden 135’inin gayri 
safi yurt içi hasılasından daha büyük bir hacim 
oluşturuyor.

Bankalardaki yurt içi yerleşiklere ait toplam 
DTH’ın 2010 sonunda 110,6 milyar dolar olan 
hacmi, dolar cinsinden yüzde 32,3 büyüyerek 
2016 sonunda 146,2 milyar dolara yükseldi. 

TÜRMOB Genel Başkanı Prof. Dr. Cemal Yük-
selen, son aylarda ekonomide yaşanan ekono-
mik gelişmelerden dolayı Türkiye’nin yıllardır 
temel sorunlarından biri olan dolarizasyon 
konusunun önemli bir gündem maddesi haline 
geldiğini vurgulayarak, “Çünkü Türkiye eko-
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nomisinde var 
olan birikmiş 
yapısal sorunlar 
yanında, yaşanan dö-
nemsel dalgalanmalar 
ve zaman zaman beliren 
riskler ile dolarizasyon olgu-
su arasında neden-sonuç ya da 
etki-tepki ilişkisi bulunuyor.”

Dolar kurundaki her 1 kuruşluk artış 
Türkiye’nin borçlarını büyütürken, eko-
nomik gelişmemize büyük sekte vurduğunu 
belirten Genel Başkan Yükselen, “Ülkemizde 
dolarizasyon daha çok, ulusal paraya güvenin 
yetersiz kalması yüzünden enflasyon ve eko-
nomideki diğer nedenlerin getirdiği belirsiz-
liklere karşı geliştirilen bir korunma yöntemi 
olarak öne çıkıyor. Veriler, ekonomideki aktör-
ler içinde şirketler ve diğer tüzel kişilerden öte, 
asıl olarak “gerçek kişi” statüsündeki vatan-
daşların bir tasarruf aracı olarak dövizi tercih 
ettiklerini ve döviz biriktirdiklerini gösteriyor. 
Ekonomik gelişimin önüne engel olan bu soru-
nu mutlaka çözmemiz gerekiyor.

Dövizde kronikleşen yükseliş eğilimi, maliyet 
enflasyonuna yol açarken, döviz açığı bulunan 
firmaların bilançoları üzerinde olumsuz etki 

yapıyor, ithal girdiye bağımlı sanayi 
kolları başta üretimi baskılıyor, yatırımları 
caydırıyor” dedi.

TÜRMOB Genel Başkanı Prof. Dr. Cemal Yükse-
len tarafından açıklanan Dolarizasyon Raporu 
özetle şöyle;

Ekonomide son aylardaki gelişmelere baktığı-
mızda en çarpıcı gelişmenin döviz cephesinde 
olduğu göze çarpıyor. TL, bir süredir yabancı 
paralara karşı hızla değer yitiriyor. Özellikle 
yaz aylarından bu yana döviz kurlarında hızlı 
artışlar sürüyor. Yılbaşından bu yana ise döviz 
piyasasında adeta baş döndüren hareketler 
yaşanıyor. Orta Vadeli Programda 2017’nin 
ortalama kuru 3,18 TL olarak öngörülüp 
tüm makro ekonomik hesap ve tahminler 
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buna göre yapılırken, dolar kuru Ocak ayında 
3,94’ü aşarak tüm zamanların en yükseğini 
gördü ve halen 3,70 TL dolayında seyrediyor. 

Dolar başta yabancı dövizlerin TL karşısında 
hızla değer kazanmasının iç ve dış nedenleri 
bulunuyor. 

·	 Amerikan Merkez Bankası Fed’in önceki 
yıllarda izlenen parasal genişleme nede-
niyle gelişmekte olan ekonomilere akan 
sermayenin tekrar ülkesine dönmesine etki 
eden faiz artırımları sürecine girmesi, dola-
rı tüm dünyada güçlendiriyor.

·	 Türk siyasal sisteminde köklü bir dönüşüme 
yol açacak Anayasa değişiklik paketi ile il-
gili süreç piyasaların yakın takibinde. Yük-
sek miktardaki kısa vadeli yükümlülükler 
nedeniyle var olan büyük çaptaki dış kay-
nak ihtiyacına karşılık, siyasi ve jeopolitik 
risk algısı gibi faktörler nedeniyle sermaye 
girişlerinde yavaşlama, TL’nin değer kaybı-
nı büyütüyor. Uluslararası rating kuruluş-
larının Türkiye’ye yönelik not indirimi ve 
negatif değerlendirmeleri bu süreci güçlen-
diriyor. Türkiye, ulusal paranın dolara karşı 
değer kaybında diğer ülkelerden negatif 
olarak ayrışıyor. 

TL’DEKİ DEĞER KAYBININ ETKİLERİ

Dolar kurundaki her 1 Kuruşluk artış, Türki-
ye’nin toplam dış borçlarının karşılığını 4,2 
milyar lira büyütüyor. En yeni veri olarak Eylül 
2016 sonu düzeyi açıklanan dış borç stoku, bu 
tarih itibariyle 416,7 milyar dolar düzeyinde. 
Dolar/TL kuru o tarihte 3 TL düzeyinde bulu-
nuyordu.  O tarihten bu yana dalgalı bir seyirle 
3.90 TL’li düzeyleri gören dolar kurunda  Şu-
bat başı itibariyle 3,77 TL’lik cari düzeyi baz 
aldığımızda, bu sürede kurda yaşanan 83 ku-
ruşluk artışın, dış borca 320 milyar TL’lik kur 
farkı yüklediği görülüyor. 

Önümüzdeki bir yıl içinde 164 milyar dolar-
lık dış borç servisi gerçekleştirmesi gereken 
Türkiye, cari açık finansmanı ile birlikte 200 
milyar doların üzerinde net döviz girişine ih-
tiyaç duyuyor. Özellikle reel sektörün yüksek 
boyutlardaki döviz pozisyon açığı, Türkiye 
ekonomisini dış kaynak girişine aşırı bağımlı 
kılıyor. 

Bu koşullarda iç ve dış gelişmelerin etkisiyle 
sermaye girişlerinin hız kesmesi, dolar ve di-
ğer dövizlerin TL karşısında hızla değerlenme-
sine yol açıyor. 
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Dövizde kronikleşen yükseliş eğilimi, maliyet 
enflasyonuna yol açarken, döviz açığı bulunan 
firmaların bilançoları üzerinde olumsuz etki 
yapıyor, ithal girdiye bağımlı sanayi kolları 
başta üretimi baskılıyor, yatırımları caydırıyor. 

Bu süreçte, dış kaynak girişlerini artıracak 
önlemlerin yanında yurt içi yerleşiklerin döviz 
cinsi birikimleri önem kazanıyor. Türkiye eko-
nomisinde yükümlülük dolarizasyonu yanında 
(yastık altı hariç) bankacılık sisteminde yüksek 
tutardaki döviz mevduatları başta olmak üze-
re önemli boyutlarda varlık dolarizasyonu da 
dikkati çekiyor. 

DOLARİZASYON (PARA İKAMESİ) NEDİR?

Bir ülkedeki yerleşiklerin ekonomide değişim 
aracı, hesap birimi ve değer biriktirme aracı 
olarak kendi ulusal paraları yerine yabancı 
para kullanmasına “dolarizasyon” deniyor. 

TÜRKİYE EKONOMİSİNDE DOLARİZAS-
YON HANGİ BOYUTTA?

Dolarizasyonun boyutlarını ölçmek için yerli 
bankalardaki döviz tevdiat hesaplarının ge-
niş tanımlı (broad money) para arzına (M2Y) 
oranına bakmak gerekiyor. Uluslararası Para 
Fonu’nun (IMF) kriterlerine göre bu oranın 

%30’u aştığı ülkeler yüksek düzeyde dolari-
zasyonu, % 16’yı aştığı ülkeler de orta düzey-
de dolarizasyonu olduğu kabul ediliyor. 

Türkiye’de döviz tevdiat hesapları 20 Ocak 
itibariyle para arzı M2Y’nin yaklaşık yüzde 
27’si düzeyinde. Buna göre Türkiye ekonomi-
si, yüksek dolarizasyon sınırına çok yakın bir 
noktada bulunuyor.

MEVDUATTAKİ DOLARİZASYON…

·	 Türkiye’de yurt içi yerleşiklerin 2016 sonu 
itibariyle 1 trilyon 358 milyar 744,6 mil-
yon TL olan toplam mevduatının 512 mil-
yar 487,4 milyon lira (146 milyar 242 mil-
yon dolar) ile yüzde 37,7’sini döviz tevdiat 
hesapları oluşturuyor. 

·	 Aynı tarih itibariyle yaklaşık 17 milyar TL 
olan kıymetli maden depo hesapları da 
dahil edildiğinde dolarizasyon oranı yüzde 
39’a ulaşıyor.

·	 2016 sonu itibariyle toplam hacmi 829,3 
milyar lira olan Türk parası mevduatların 
toplam mevduat hacmindeki payı yüzde 
61’de kalıyor. 

·	 Mevduatta dolarizasyon oranı, hesap 
büyüklüğü ile doğrudan orantılı biçimde 
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artıyor. Hesap büyüklüklerine göre dağılı-
mına bakıldığında; 10 bin TL’ye kadar olan 
toplam hesaplarda yüzde 14 olan DTH ve 
KMDH oranı, 1 milyon TL’nin üzerindeki 
hesaplarda yüzde 47,8’e ulaşıyor. 

·	 Türk vatandaşlarının sahip olduğu top-
lam döviz mevduatı, 2016 yılı itibariyle 
IMF veri tabanında kayıtlı 188 ülkeden 
135’inin gayri safi yurt içi hasılasından 
daha büyük bir hacim oluşturuyor. 

 TL 
Mevduat

Döviz 
Mevduatı

Kıymetli 
Depo H.

Toplam Dolarizasyon (1)
(%)

Dolarizasyon (2)
(%)

10 Bin TL'ye Kadar 40.249,6 5.036,0 1.517,7 46.803,2 10,8 14,0

10 Bin-50 Bin TL Arası 94.080,9 25.137,6 4.931,3 124.149,8 20,2 24,2

50 Bin-250 Bin TL Arası 182.266,9 65.455,3 5.141,7 252.863,9 25,9 27,9

250 Bin -1 Milyon  TL Arası 138.945,1 78.331,9 2.310,1 219.587,0 35,7 36,7

1 Milyon TL Üzeri 373.751,0 338.526,6 3.063,0 715.340,6 47,3 47,8

TOPLAM 829.293,5 512.487,4 16.963,7 1.358.744,6 37,7 39,0

Mevduatın türler itibariyle dağılımı (Aralık 2016; Milyon TL)

(1) DTH’ın toplam mevduat hacmindeki payına göre
(2) DTH+KMDH’nın payına göre
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DTH, SON 6 YILDA ÜÇE KATLANDI

·	 Döviz Tevdiat Hesapları, son 6 yılda hızlı 
bir artış gösterdi. Bankalardaki yurt içi yer-
leşiklere ait toplam DTH’ın 2010 sonunda 
110,6 milyar dolar olan hacmi, dolar cin-
sinden yüzde 32,3 büyüyerek 2016 sonun-
da 146,2 milyar dolara yükseldi. 

·	 TL mevduatlardaki birikimlerin hacmi ise 
bu dönemde 93,5’lik bir artışla 428,5 mil-
yar liradan 829,3 milyara yükseldi.

DOLAR BOZDURMA KAMPANYALARI 

Kurlardaki hızlı yükselişe karşı, hükümet ile 
çeşitli kurum ve kuruluşlar “dolar bozdurma” 
kampanyaları gerçekleştirdi. 

Bankalardaki döviz mevduat hesaplarının 
(DTH) aylara göre seyrine baktığımızda, bu 
hesapların toplam hacminin Nisan-Ekim dö-
neminde dolar cinsinden önemli miktarda 
azaldığı, buna karşılık pariteye bağlı olarak 
bunların Türk parası cinsinden tutarının arttığı, 
Kasım-Aralık aylarında ise DTH’ın dolar cin-

 TL mevduat
(Milyon TL)

DÖVİZ MEVDUATI K. M. D. H.
(Milyon TL)

TOPLAM
(Milyon TL)Milyon TL Milyon $

Aralık 2015 701.862 448.370 154.730 10.624 1.160.856
Ocak 2016 708.131 446.002 150.994 10.044 1.164.177
Şubat 2016 722.638 452.574 154.074 9.699 1.184.911
Mart 2016 716.076 460.601 163.970 9.872 1.186.549
Nisan 2016 716.459 462.672 166.021 9.884 1.189.015
Mayıs 2016 740.616 463.533 157.952 9.659 1.213.808
Haziran 2016 752.596 453.449 157.885 9.303 1.215.348
Temmuz 2016 776.132 442.437 148.171 9.437 1.228.006
Ağustos 2016 779.488 439.204 149.282 10.210 1.228.902
Eylül 2016 802.702 434.764 145.428 10.682 1.248.148
Ekim 2016 815.617 442.839 143.373 12.545 1.271.001
Kasım 2016 827.146 493.807 144.763 12.767 1.333.720
Aralık 2016 829.293 512.487 146.242 16.964 1.358.745

Bankalardaki mevduat hesaplarının son dönemdeki seyri
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sinden yeniden artışa geçtiği dikkati çekiyor. 
DTH’ın 2015 sonunda 701,9 milyar TL olan 
tutarı ise sürekli artarak 2016 sonunda 829.3 
milyar TL’ye ulaştı. 

DTH’IN BÜYÜK BÖLÜMÜ GERÇEK KİŞİ-
LERİN
·	 Yurt içi yerleşiklerin 2016 sonu itibariyle 

512,5 milyar lira olan toplam Döviz Tevdi-
at Hesaplarının 298,9 milyar lira ile yüzde 
58,3’ü gerçek kişilere ait.

·	 Resmi kuruluşların 4.8 milyar, ticari ve di-
ğer kuruluşların ise toplam 208,8 milyar 
liralık Döviz Tevdiat Hesabı bulunuyor. 

·	 Bu veriler, ekonomideki aktörler içinde 
şirketler ve diğer tüzel kişilerden öte, asıl 
olarak “gerçek kişi” statüsündeki vatan-
daşların bir tasarruf aracı olarak dövizi 
tercih ettiklerini ve döviz biriktirdiklerini 
gösteriyor. 

TASARRUF MEVDUATININ YAPISI
·	 2016 sonu itibariyle 813,2 milyar lira ile 

toplam mevduatın yaklaşık yüzde 60’ını 
tasarruf mevduatı oluşturuyor. Tasarruf 
mevduatı içinde yabancı para hesapların 
tutarı 314,9 milyar TL’ye, oranı yüzde 39’a 
ulaşıyor. 

DÖVİZ MEVDUATININ YARISI İSTAN-
BUL’DA

BDDK’nın iller bazındaki verilerine göre Ara-
lık 2016 sonu itibariyle 529,4 milyar lira olan 
Türkiye’deki toplam yabancı para mevduat 
hacmi baz alındığında bunun 300,7 milyar TL 
ile yüzde 46,8’i İstanbul’da yaşayan yurttaş-
lara ait bulunuyor. Toplam yabancı para mev-
duat hacminde Ankara 67 milyar TL ve yüzde 
15,7 payla ikinci, İzmir 25,8 milyar TL yüzde 
5,7 payla üçüncü sırada.  Daha sonra sırasıyla 
Bursa, Kocaeli, Antalya, Gaziantep Kayseri, 
Konya ve Hatay geliyor. 

EN DÖVİZCİ İLLER ORTA ANADOLU’DA

·	 İller bazında tasarruf mevduatı hacmi için-
de dövizin payının en yüksek olduğu ilk 
4 il, Orta Anadolu’da… 2016 sonu itiba-
riyle bankalardaki her 100 TL’lik mevdu-
atın  Nevşehir’de 55,3, Aksaray’da 53,7, 
Yozgat’ta 50,4 ve Kırşehir’de 59,9 lirası, 
yabancı para hesaplarında bulunuyor.

·	 Tasarruf mevduatı içinde yabancı paranın 
payında bu illeri yüzde 47,1’le İstanbul, 
yüzde 47 ile Iğdır, yüzde 46,1’le Kayseri, 
yüzde 43,7 ile Kütahya, yüzde 42,6 ile Ha-
tay ve yüzde 41,7 ile Bayburt izliyor. 
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KREDİLERDEKİ DOLARİZASYON

Varlıklarda olduğu gibi yükümlülüklerde de 
yüksek oranda dolarizasyon bulunuyor. 2016 
sonu itibariyle 1 trilyon 733,6 milyar TL olan 
yurt içi kredilerin 602,1 milyar lira ile yaklaşık 
yüzde 35’i döviz cinsinden. 

Sektörler bazında dolarizasyon oranı kıymetli 
maden kredilerinde yüzde 100, ihracat kredi-
lerinde yüzde 85,2, ihracat garantili yatırım 
kredilerinde yüzde 79,9.

Buna karşılık tüketici kredileri ve kredi kartla-
rında yabancı para cinsinden yükümlülüklerin 
oranının son derece düşük düzeylerde olduğu 
görülüyor. Bunda, 1990’lı yıllarda döviz kredi-
si kullanan yurttaşların 2001 krizindeki rekor 

devalüasyon yüzünden yaşadığı büyük dram-
lardan çıkarılan dersin de etkisi bulunuyor. 

Türkiye ekonomisinde üretim, istihdam ve ih-
racattaki payı ile önemli bir yere sahip olan 
küçük ve orta boy işletmelerin (KOBİ) banka-
lardan kullandığı kredilerin de yaklaşık beşte 
biri yabancı para cinsinden.

DEĞERLENDİRME

Veriler, Türkiye ekonomisinde oldukça yüksek 
düzeylerde bir dolarizasyon (para ikamesi) ol-
duğunu ortaya koyuyor. 

Ülkemizde dolarizasyon daha çok, ulusal 
paraya güvenin yetersiz kalması yüzünden 
enflasyon ve ekonomideki diğer nedenlerin 

TASARRUF MEVDUATI DİĞER MEVDUAT TOPLAM MEVDUAT
NEVŞEHİR 55,3 GAZİANTEP 58,5 NEVŞEHİR 48,3

AKSARAY 53,7 KOCAELİ 54,2 İSTANBUL 47,3

YOZGAT 50,4 KASTAMONU 51,4 AKSARAY 46,6

KIRŞEHİR 49,9 KARABÜK 49,4 GAZİANTEP 45,7

İSTANBUL 47,1 İSTANBUL 47,5 KAYSERİ 44,0

IĞDIR 47,0 ANTALYA 42,4 YOZGAT 43,6

KAYSERİ 46,1 BURSA 41,9 KOCAELİ 42,7

KÜTAHYA 43,7 İZMİR 41,0 KIRŞEHİR 42,3

HATAY 42,6 MERSİN 39,5 HATAY 40,8

BAYBURT 41,7 KAYSERİ 38,8 IĞDIR 39,5

2016 itibariyle tasarruflardaki dolarizasyon oranı (YP/Toplam; %)

(*) Kıymetli maden depo hesapları dahil.
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getirdiği belirsizliklere karşı geliştirilen bir ko-
runma yöntemi olarak öne çıkıyor. 

Uzun yıllar yüksek enflasyonla yaşama nede-
niyle elde para tutmanın maliyetinin fazlalığın-
dan çekinen çoğu kişi, elde tutma maliyeti az 
olan dövize güvenerek döviz alıyor ve parala-
rını yüksek enflasyonun negatif etkilerden bu 
şekilde koruyor. 

Para biriktirmek ve tasarruf etmede hala dö-
vizi tercih eden, döviz cinsinden finansal varlık 
edinen önemli çok büyük bir kesim bulunuyor.

Ayrıca yüksek maliyetli ticari alım ve satışlarda 
taraflar gelirlerini garantilemek için yine başka 
ülkelerin para birimlerini tercih ediyorlar. Çeşit-
li yerlerdeki kira ödemelerinde, daire satışla-
rında, bazı mal ve hizmetlerin alış-verişlerinde 
ve bazı ihalelerde, işlemler döviz üzerinden 
yapılıyor. 

Dolarizasyon, uluslararası düzeyde senyoraj 
hakkının devri anlamına geliyor. Yerli para 
yerine döviz kullanıldığımız ölçüde, dövizin ait 
olduğu ülkeye kağıt para üzerinde yazılı değer 
kadar mal ve hizmet satın alma hakkını beda-
va sunmuş oluyoruz. Bu durumda karşı ülke 
sadece kağıt para basma maliyetine katlanıyor. 

Ulusal ekonomide dolarizasyon oranı arttıkça; 
Merkez Bankası ve diğer kurumların enflas-
yon, faiz, yatırım, büyüme ve istikrar politi-
kalarının etkinliği azalıyor. 
Dolarizasyon nedeniyle kurlarda aşırı bir 
yükselme ortaya çıkarsa gelir dağılımı bo-
zuluyor, dolar borcu olanlar daha da yoksul-
laşıyor. 
Dövize aşırı yüklenme, ani çıkışla ekonomik 
krize neden olabiliyor.

DOLARİZASYONLA MÜCADELE GEREĞİ
Bir ülkenin; kendi parasının bir anlamda te-
davülden kalkması, yerine başka bir paranın 
geçmesi anlamına gelen dolarizasyonu sessiz 
biçimde izlenmesi beklenemez.
Bu nedenle; 
·	Ekonomi yönetiminin; dolarizasyonla mü-

cadele kapsamında hem yurttaşları yabancı 
para kullanımından vazgeçirmeye, 

·	Hem de ulusal para kullanımını özendirmeye 
yönelik uygulamalara gitmesi gerekiyor.  

DOLARİZASYONDAN KURTULMAK İÇİN 
YAPILMASI GEREKENLER
Siyasi alanda “istikrarsızlık” ve risk algısının 
olmadığı bir ortam ve istikrarlı bir ekonomi 
yönetimi,
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Enflasyonun, sosyo ekonomik açıdan geliş-
miş ülkelerdeki düzeyi yakınsayan yüzde 
2-3’lere çekilmesi,
Mevduat ve diğer TL tasarruf araçlarına enf-
lasyonun bir miktar üzerinde faiz getirisi,
Kamu ihalelerinin TL üzerinden yapılması, 
Mega yatırımların yap-işlet veya yap-iş-
let-devret yöntemiyle yaptırılmasında yaban-
cı para birimleri yerine TL’nin esas alınması. 
Bu tür yatırımlardan yararlanan yurttaşların 
ödeyeceği ücretler ya da yüklenicinin zarar 
etmesinin önlenmesi için devletçe taahhüt 
edilen gelir garantisinde dövize endeksleme 
yerine, TL bazında belirlenecek tutarların 
enflasyona endekslenerek sürekli reel tutul-
ması,
Kamunun kendi varlıklarını TL araçlarda 
tutması,
Özel sektörün döviz cinsi yükümlülüklerinin 
minimize edilmesi, döviz pozisyon açıkları-
nın kapatılması ya da tolere edilebilir düşük 
düzeye çekilmesi,
Ticari hayatta, alış veriş, kira ve diğer söz-
leşme işlemlerinde, ödemelerde TL kullanı-
mının özendirilmesi,
TL cinsinden tasarruf ve borçlanmaların teş-
vik edilmesi,

Ekonomiyle ilgili plan, program vb. metin-
lerde gerçekleştirilebilir hedefler konulması, 
bu hedeflere bağlı kalınması ve ulaşmak için 
en üst çabanın gösterilmesi,
Devletin yurtiçi borçlanmalarını tamamen TL 
cinsinden yapması, dövize endeksli borçlan-
maması,
Kayıt dışı ekonominin üzerine gidilerek kü-
çültülmesi. Ekonomik faaliyetlerin tamamı-
na yakınının kayıt içine alınması için gayret 
gösterilmesi.
Cari açığın kapatılmasına yönelik olarak, 
ülkenin döviz gelirlerini artırıcı, döviz gi-
derlerini kısıcı etkin politikalar geliştirilmesi, 
(Ülke ne kadar az döviz açığı verirse dolari-
zasyondan o denli uzaklaşır)
Sağlıklı işleyen bir ekonominin temel şartı 
olan üretime ve ihracata dayalı bir ekono-
mik yapının inşası,
Sanayi üretiminde ithal girdiye bağımlılı-
ğının azaltılması, yerli ara malı sektörlerin 
teşvik ve desteklerle geliştirilmesi, bu saye-
de ihracatın katma değeri artırılarak ülkeye 
bu yolla net döviz girdisinin artırılması,
Yurttaşlarda ithal ürün yerine yerli ürünleri 
tercih etme konusunda farkındalık yaratıl-
ması. 
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TÜRMOB beyanname süre 
uzatım talebinde bulundu
Meslek mensuplarımızdan ve odalarımızdan 
gelen talepler doğrultusunda verilmesi gere-
ken Geçici Vergi Beyannamesinin, Muhtasar 
Beyannamenin ve Katma Değer Vergisi Be-
yannamesinin verilme süresinin uzatılmasını 
Maliye Bakanlığı’ndan talep ettik.

Talebimizde, “Birliğimize Odalarımızdan ve 
meslek mensuplarımızdan, yılsonu kapanış 
işlemleri nedeniyle yaşanan yoğunluk göz 
önünde bulundurularak 14 Şubat 2017 tarihi-
ne kadar verilmesi gereken 2016/IV. Dönem 
Geçici Vergi Beyannamesinin, 23 Şubat 2017 

tarihine kadar verilmesi gereken Muhtasar 
Beyannamenin ve 24 Şubat 2017 tarihine 
kadar verilmesi gereken Katma Değer Vergisi 
Beyannamesinin verilme sürelerinin uzatılma-
sına ilişkin talep gelmektedir.  Meslek men-
suplarımızın yaşadıkları yoğunluk göz önüne 
alınarak iş ve işlemlerin sağlıklı yapılabilmesi 
için ek süreye ihtiyaç duyulmaktadır.“ 

Maliye Bakanlığı Gelir İdaresi Başkanlığı’ndan 
beyannamelerin verilme süresinin uzatılması 
konusunda  talebimizi ilettik.
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Vergi İncelemesi, Mükellef Hakları ve Vergi 
Yargısındaki Son Gelişmeler semineri yapıldı
İstanbul SMMM Odası tarafından “Vergi İnce-
lemesi, Mükellef Hakları ve Vergi Yargısındaki 
Son Gelişmeler” başlıklı seminer gerçekleştiril-
di. Seminere, TÜRMOB Genel Sekreteri Yahya 
Arıkan, İstanbul SMMM Oda Başkanı Yücel Ak-
demir, kamu kurumlarının temsilcileri, akade-
misyenler ve meslek mensupları katıldı. 

Seminerin açılış konuşmalarını TÜRMOB Genel 

Sekreteri Yahya Arıkan, İstanbul SMMM Oda 
Başkanı Yücel Akdemir yaptı. 

TÜRMOB Genel Sekreteri Yahya Arıkan, muha-
sebe mesleğinin sürekli değişim ve dönüşüme 
tabi olan bir meslek olduğunun altını çizerek, 
“Özellikle son yıllarda yaşadığımız bu süreç, 
bizleri bulunduğumuz konumdan farklı bir 
konuma getirdi. Yaşadığımız süreç defter tut-
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maya odaklanmış bu camianın bunun dışında 
bir dünya olduğunu görmeye zorluyor. Genç 
meslektaşlarımız geleceği buna göre şekil-
lendirmek zorunda. Bu mesleğin geleceğinde 
finansal tabloları düzenleyen ve denetleyen, 
müşterisine fayda ve değer yaratan danışman-
lıklar olmak zorunda” dedi.  

Bu değişim ve dönüşüme ayak uydurmanın 
yolunun düşüncelerin değişmesiyle gerçekle-
şebileceğini söyleyen Arıkan, “Yani bu mesleği 
tek başımıza değil, güçlerimizi birleştirerek, 
kurumsal yapıları oluşturarak yapmalıyız” 
diye konuştu.

İstanbul SMMM Oda Başkanı Yücel Akdemir, 
seminer hakkında bilgi verdi. Akdemir, semi-
nerlerde verilen eğitimlerin çok önemli olduğu-

nu belirterek, “Sorunların çözümünün eğitim-
den, bilgiden geçtiğine inanıyorum. Ne kadar 
uğraşırsak uğraşalım süre uzatmayla, ek süre 
almakla veya önümüze gelen her işe angarya 
demekle sorunlarımızı çözebileceğimize inan-
mıyorum” dedi. 

Seminerde, “Mükelleflerin Vergi İncelemeleri-
ne Alınmasındaki Ölçütler, İncelemenin Usul ve 
Esasları” başlıklı Oturumun Başkanlığını İstan-
bul SMMM Odası Yönetim Kurulu Üyesi Gülgün 
Öztürk yaptı. Oturumda Gelirler Kontrolörleri 
Derneği Başkanı Burhan Düz, “Vergi İncele-
mesinde Mükellef Hakları”, Marmara Üniver-
sitesi Öğretim Üyesi Dr. A. Bumin Doğrusöz ise 
“Vergi Yasasındaki Son Gelişmeler” konusunda 
katılımcıları bilgilendirdi.
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Gaziosmanpaşa İlçe Temsilciliği kahvaltıda bir araya geldi
İstanbul SMMM Odası Gaziosmanpaşa ilçe 
Temsilciliği meslek mensuplarını kahvaltılı top-
lantıda buluşturdu. Düzenlenen organizasyona 
TÜRMOB Genel Sekreteri Yahya Arıkan da ka-

tıldı. Kahvaltılı toplantıda sosyal etkinliklerin 
mesleki dayanışma ve yardımlaşmaya katkısı 
vurgulandı.
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TÜRMOB ile ACCA arasında yapılan 
Karşılıklı Tanıma Anlaşmasına 

Geçiş Sözleşmesi ve Stratejik Geçiş Sözleşmesi kapsamında 
Meslek Mensupları ve Aday Meslek Mensuplarımızın 

ACCA Ruhsatlandırma sürecinde 
TÜRMOB Eğitim Sağlayıcı olmuştur. 

İlgili Ruhsatlandırma sürecine hâkim 
eğitmenler aramaktayız. 

Başvuru koşullarına buradan ulaşabilirsiniz.

ACCA Eğitmenleri Arıyoruz

M
m

http://www.turmob.org.tr/TurmobWeb/Common/PopUp.aspx?Sayfa=http://www.turmob.org.tr/Attachment.aspx?param=TDLPfWtFdrkkXwTqrrETf23/JQCuDBNAPYvipSeRKHyenEvPj6BgQ2b4HS+VKxNQEigXS+mmeTA=
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Mevzuat Sirküleri yenilendi
Meslektaşlarımızın

istifadesine sunuyoruz.
Vergi
Sosyal Güvenlik
Ticaret Hukuku
Mesleğimizi ilgilendiren diğer mevzuat

Vergi

Diğer

Sosyal 
Güvenlik

Ticaret
Hukuku

TÜRMOB tarafından gönderilen yayınların düzenli olarak gelmesini 
istiyorsanız ebirlik.turmob.org.tr üzerinden e-posta adresinizi 

ekleyebilir veya güncelleyebilirsiniz. Ayrıca twitter.com/turmob ve 
facebook.com/turmobweb adreslerinden de mevzuat sirküleri ve 

TÜRMOB’la ilgili haberlere ulaşabilirsiniz.

http://ebirlik.turmob.org.tr/
http://twitter.com/turmob
http://facebook.com/turmobweb

